Автор: redaktor2 22.02.2019 07:59 -

Потери Советского Союза после Великой Отечественной войны были колоссальными. Более тысячи едва ли не стёртых с лица земли городов, десятки тысяч разрушенных до основания сёл и деревень. Народное хозяйство было отброшено в своём развитии на десяток лет назад.



Но прошло буквально несколько лет после окончания войны, и страна стремительно стала возрождаться. Настолько стремительно, что это явление иностранцы в своё время назвали «сталинским экономическим чудом». Что же конкретно сделал товарищ Сталин? Попробуем разобраться...

# ЗОЛОТОЙ ЗАПАС

Золотой запас страны является основой экономической независимости государства. Интересно проследить его историю для нашей страны. От времён Российской империи до наших дней.

Автор: redaktor2 22.02.2019 07:59 -

В 1894 году, при вступлении Николая II на престол, в стране имелось около 900 тонн золотого резерва. Император расточительностью не отличался, и в 1914 г. золотой запас России составил 1.400 тонн (на то время – крупнейший в мире). Ну а дальше началась Первая мировая война, и к моменту прихода к власти большевиков (ноябрь 1917 г.) количество благородного металла уменьшилось до 1.100 тонн.

Ещё через год началась Гражданская война и после её окончания (1923 г.) золотой запас уменьшился до 400 тонн, а ещё через пять лет — до катастрофических 150 тонн (самый низкий показатель за последние полторы сотни лет).

Придя к власти, Сталин решил серьёзно исправить такое положение дел и к началу Великой Отечественной войны золотой запас составил 2800 тонн. Это рекордный показатель за всю историю нашей страны. И, несмотря на войну и последовавшую за ней разруху, на момент смерти Сталина (1953 г.) Советский Союз располагал 2500 тоннами драгоценного металла.

А вот Хрущёв ухитрился (в мирное время) уменьшить его до 1600 тонн. Дальше пошло по «накатанной дорожке» - Брежнев оставил своим преемникам золотой запас в 440 тонн, Горбачёв — в 290 тонн. К моменту прихода к власти Путина страна располагала 385 тоннами золота. Зато сейчас золотой запас России составляет около 1880 тонн. И по этому показателю мы занимаем сегодня шестое место в мире.

Таким образом, из всех правителей нашего государства, именно Сталин внёс максимальный вклад в пополнении золотого запаса страны. Причём далеко не в самый благоприятный период её истории...

БЫЛО ВРЕМЯ, И ЦЕНЫ СНИЖАЛИСЬ...

Буквально через 2 года после окончания Великой Отечественной (1947 г.) в Советском Союзе была отменена карточная система распределения продуктов. Напомню, что во Франции это произошло лишь в 1949 году, а Англии — в начале 50-х.

Автор: redaktor2 22.02.2019 07:59 -

Одновременно с отменой карточек в СССР проводилась денежная реформа. Старые дензнаки обменивались на новые в соотношении 10:1. Причём вклады в сберегательных кассах размером до 3000 рублей обменивались в соотношении 1:1. Поэтому большинство городских жителей (за исключением спекулянтов) мало что потеряли от этой реформы. А вот крестьяне, большинство из которых хранило деньги «в чулке», потеряли очень многое.

Но в целом, по сравнению с другими европейскими странами (где после окончания Второй мировой также повсеместно проводились денежные реформы), действия правительства СССР были куда более щадящими...

С 1947 года и вплоть до смерти Сталина ежегодно происходило снижение цен на товары первой необходимости в 1,5-2 раза. И это при том, что зарплаты не снижались. Скорее даже, наоборот — они повышались.

Страна остро нуждалась в подъёме своей экономики, и Сталин в максимальной степени пытался поощрить к этому трудящихся. Метод поощрения был самым простым и самым эффективным – «длинный рубль».

Если рабочий перевыполнял план на 100%, ему платили в полтора раза больше обычной тарифной ставки. На 200% — следовательно, в три раза. Даже заключённые лагерей при постоянном перевыполнении плана могли в три раза (!) уменьшить срок своего заключения. И ведь перевыполняли...

Один мой знакомый, когда я ему рассказал о таком факте, предположил: а может быть план был очень низким? Да нет, робяты. План был по меркам Великой Отечественной. То есть по меркам того времени, когда вся страна работала на износ. Кода дети за станками стояли. Понятно, что перевыполнить его могли не все. Но те, кто делали это – получали заслуженное.

После смерти Сталина к власти пришёл Хрущёв. И именно во время его правления появилась такая «инновация»: раз рабочие перевыполняют план — значит нужно его повысить. Перевыполнил ты план на 150% — значит на следующей неделе план повысят на те же 150%. Понятно, что при таком раскладе вкалывать никто не хотел...

Автор: redaktor2 22.02.2019 07:59 -

## ИПОТЕКА

После Великой Отечественной вся западная часть страны лежала в руинах. Некоторые города (Сталинград, Воронеж) многие архитектурные проектировщики вообще считали неподлежащими восстановлению. Проще было построить город на новом месте, чем разгребать развалины и на их месте возводить новые здания.

Вернувшиеся с фронта солдаты увидели вместо своих домов развалины. Жить было негде. И 25 августа 1946 г. (всего через год после окончания войны) вышло постановление Совета Министров СССР, в котором определялась ипотечная ставка на кредит. Она составляла... Вы не поверите: 1 (один) процент годовых! И это в то время, когда инфляции не существовало.

Война отгремела. Праздничный салют отгрохотал 70 с лишком лет назад. За это время войн на территории своей страны у нас не было. Но сейчас ставка на ипотечный кредит составляет около 10%...

## ЗА СЧЁТ КОГО?

Естественно, что все эти показатели возникли не с пустого места. Разрушенная страна своими собственными силами сделать такое (и так быстро) вряд ли смогла бы. Помогли бывшие противники.

После окончания войны нам платили репарации Германия, Венгрия, Финляндия и Япония. Из этих же стран вывозились станки и оборудование для заводов и фабрик.

Глава советской внешней политики Вячеслав Молотов открытым текстом заявил, что ни один немец не покинет Советский Союз до тех пор, пока страна не будет восстановлена до уровня довоенного времени. И немецкие военнопленные работали в СССР ещё с десяток лет после окончания войны.

Автор: redaktor2 22.02.2019 07:59 -

Работали, надо сказать, достойно. Со всей присущей германской нации дотошностью и пунктуальностью. Слова «туфта» они просто не понимали. Я сам до сих пор живу в доме, который в своё время построили пленные немцы. Претензий к бывшим оккупантам не имею...

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ПЯТИЛЕТКА

Ещё в конце двадцатых годов XX века в СССР был разработана концепция пятилетнего плана развития страны. Планы четвёртой пятилетки (1946-1951 годы) обозначил сам товарищ Сталин:

«Восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах... Нам нужно добиться того, чтобы наша промышленность могла производить ежегодно до 50 миллионов тонн чугуна, до 60 миллионов тонн стали, до 500 миллионов тонн угля, до 60 миллионов тонн нефти. Только при этом условии можно считать, что наша Родина будет гарантирована от всяких случайностей. На это уйдёт, пожалуй, три новых пятилетки, если не больше. Но это дело можно сделать, и мы должны это сделать».

Товарищ Сталин не сильно ошибся. Поставленные им задачи были решены приблизительно через 15 лет. Но всё же решены. Ценою неимоверных усилий советского народа. Страна, едва оправившаяся от послевоенной разрухи, встала с колен и вошла в число держав, с которыми считаются и все остальные государства. Считаются до сих пор. Не в последнюю очередь — благодаря товарищу Сталину. А в первую очередь — благодаря нашему многострадальному народу...

Блог "Злобного историка"